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® Drehe die abgebildete Raute um das Dreh-
zentrum M funfmal jeweils um 60° weiter. A oo w
So entsteht die hier bereits verkleinert

dargestellte Blume.

UL Ul uL!
Alles dreht sich ...

©® Um wie viel Grad wurde die Figur jeweils gedreht? Die graue Figur ist jeweils die Urfigur
und Z das Drehzentrum.
Gib bei jeder Teilaufgabe zum Drehwinkelmal3 ¢ auch ein zweites, negatives Dreh-

winkel-mal (¢@*) an.

O Richtig oder falsch? Kreuze an.

Bei einer Drehung des Dreiecks ABC um Z mit dem Drehwinkel o ... RICHTIG FALSCH

. sind die drei Bildpunkte A’, B und C' die einzigen FixpunKte dieser Drehung. O
. gitt: [AB| = |AB.

. ist die Entfernung der Punkte A und C genauso groB wie die von A" und C'.
. dndert sich der Umlaufsinn des DreiecKs, falls oo > 180"

. git AB L AB’, wem o = 90"

. berthren sich Bild= und Urbild niemals, wenn das MaB des WinKels o

N1 N B R
O 0Oo0oog g

mindestens 15 betrdgt.
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3.2 Rotationskorper

- typische Rotationskérper klassifizieren, Axialschnitte zeichnen, Axialschnitte zuordnen, Verstdndnisfragen im Ankreuzritsel

© Welche typischen bzw. ,klassischen” Koérper entstehen, wenn
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® Lose die folgenden Ungleichungen Uber G = Q. Veranschauliche anschlieBend wie in
Aufgabe @ die jeweilige Losungsmenge auch auf einer Zahlengeraden (hier darfst du sie
allerdings selbst zeichnen ®).

e a\
Beispiel: -4(x + 1) < =24

o -4dx-4<-24 |+4

= -4x < =20 |:(-4)

& X >5

L=]5; 0] Auch moglich: L = {x|x > 5}
= ST X
-3-2-10 1 2 3 45 6 7 8 9 10

N\ Y,

a) x+ Nx+3)-14> (x-2)(x +5)
SX+X+3x+3-14>x2-2x+5x - 10
S 4x-11>3x-10
< x-11>-10

& x> L={x|x>1}

-3-2-10 1

b) 2(3 + a)(-a +4) < -2a(5 + a)
< 2[-3a-a%+ 12 + 4a] < -10a - 2a?
< —-6a-2a%+24 +8a< -10a - 2a

& 2a+ 24 £ -10a

< 24 <-12a
& -22a
& asg =2 L={ala< -2}
#—+——+—+—+—+—+—>a
-6-5-4-3-2-10 1 2 3 45
) 3(x+2)-4(2x-3)+15<40
&S 3x+6-8+12+15<40
< -5x +33 <40
< -5x <7
&S x> -14 L={x|x2>-14}

rosnfeib r=(x|xs -1} . r=l%[ez-s) . r=ix|E=])
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6.2 Funktionale Zusammenhidnge interpretieren

- Funktionsgraphen interpretieren; funktionale Zusammenhdnge zwischen Gréfsen dem richtigen Graph zuordnen

© In dem abgebildeten Diagramm ist die Zuordnung
Zeit — zurtickgelegte Strecke dargestellt. Auf der Rechts-
wertachse (x-Achse) ist die Zeit t abgetragen (Definitions-

Strecke s in km

bereich, vgl. Kap. 5.4), auf der Hochwertachse (y-Achse)

die zurtickgelegte Strecke s (Wertebereich).

Zeit tin min 5
a) Fahrt der Zug gerade los oder bremst er?

O  Er fdhrt gerade los und beschleunigt. Er legt immer mehr Strecke in Kirzerer Zeit zurck.
O  Er bremst. Der zuriickgelegte Weg wird in gleichbleibenden Zeitabschnitten immer geringer.

b) Ein Zug fahrt in den Bahnhof ein und nach einer kurzen Wartezeit zum Ein- und
Aussteigen wieder weiter. Wie sieht ein passendes Zeit-Weg-Diagramm™* aus? %;_ﬁ

e
Zeit in min Zeit in min Zeitin min”
c) Beschreibe, wie der Graph (die Linie) aussieht, wenn der Zug steht.
® gE. Injedes der drei abgebildeten GefaB3e flieBt gleichmaBig Wasser. Liéf_

Welcher Fullgraph gehért dann zu welchem Gefaf3? :
. . _ Den Graphen
Verbinde durch Linien Comn der Zuordnung

=

Zett = Fiullhohe

= bezelchnet man
als Fullgraph.

A B C 4
Rl O O Wirklich gute Lernvideos gibt's

unter anderem bei Lehrer
Schmidt auf YouTube:

u ! Lehrerschmad

Hiar z. B. zum Weg-Zail-
Diagramm. Die ersban
wer Minuban gl:n.]yn'

& & &

Fullstandshohe
Fullstandshohe
Fillstandshohe

- —=>

Zeit - Zeit Zeit

https://www.youtube.com/watch?v=ttHCd4TamhE

¥ Diagramme, wie hier in Aufgabe @ dargestellt, werden in der Regel ,Zeit-Weg-Diagramme" genannt und veranschaulichen die zuriick-
gelegte Strecke (den zurlickgelegten Weg) in Abhéngigkeit von der Zeit.

Seite 92 M8 (l) Lernbereich 6: Funktionen



7.4 Die Vierfeldertafel

- Darstellen absoluter und relativer Hdufigkeiten in einer Vierfeldertafel

Zweistufige Zufallsexperimente, die auf jeder Stufe genau zwei mdgliche Ergebnisse
haben, kdnnen in einer speziellen Tabelle mit vier Feldern (= ,Vierfeldertafel”) dargestellt

werden.
Die Vierfeldertafel wird besonders gerne zur Darstellung &%
absoluter und relativer Haufigkeiten verwendet. 3”{\

2 s

P T wenn n elner [~

3
N . S Vierfeldertafel genigend

© Erganze fur den folgenden Sachverhalt f . , )
Elntriige vorhanden sind, ist es

die Vierfeldertafel und gib an, wie viele \ sehr Leicht, dlie fehlenden werte

Krapfen keinen Zuckergussiiberzug und \\H_ Zu ergiinzen. -
auch keine Vanillepuddingfillung haben (die T
schmecken dann wohl ziemlich langweilig ... ®).
it ohne
Vanilepudding

Oma hat fur die Faschingsparty an der Schule insgesamt

60 Krapfen gebacken! 30 davon haben einen Uberzug
aus ZucKerguss, 10 haben eine Vanillepuddingfiillung.
20 Krapfen haben beides: Zuckerguss—
tiberzug und Vanillefillung.

. -

Antwort:

i\

ALow Fl e @l o« 5«2 [0 S5« fF«fF e 8«02 (B@ OF «070 (0 =0« 0L O 1-15’[;1-11-"1';,'5:"]

v

® Vervollstandige mithilfe folgender Informationen eine Vierfeldertafel. Wenn du fertig bist,

fasse deine Ergebnisse in Worte.

a) In einer Schule arbeiten 65 Manner und 30 Frauen

(nicht nur Lehrer/innen!).

10 weibliche Angestellte sind jlinger als 50 Jahre.

27 Manner sind genau 50 Jahre oder alter.

b) In einem Krankenhaus gibt es auf der Sauglings-

station 24 Babys. 10 haben braune Haare,
7 griine Augen. 5 Babys haben griine . 'i-.
Augen und zugleich braune Haare. i

<= Tipp: Nimm als Kategorien Haarfarbe braun / nicht-braun; ----
Augenfarbe: griin / nicht-griin.
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